

儿童乐园的沙坑多是决明子

不小心进入体内须及时取出,但危害没有网络传的大

“别再让孩子玩决明子沙坑!”近日,一条警示信息在微博、微信朋友圈广泛传播,称室内儿童乐园的沙坑不少为决明子沙坑,而决明子容易导致耳鼻异物,且其为植物,必须全麻取出。

后果真那么严重吗?医生表示,耳鼻内进入异物有一定的风险,需要及时取出,但并不意味着必须全麻。

文/片 本报见习记者 陈晓丽



山东省体育中心南侧的儿童乐园里有一处决明子沙坑。

探访 真沙滩难找 决明子代替

在朋友圈看到决明子沙坑的相关传言后,不少家长都很紧张。5日,济南市民王女士打来电话咨询:“我带着孩子去决明子沙坑玩过,而且最近正打算在网上自己买些决明子放在浴盆里让孩子在家玩,看到网上这么说,也不敢买了,到底是不是这样?”

6日,记者走访了省城各大商场内设置的儿童乐园,发现的确有些儿童乐园提供决明子沙坑。在山东省体育中心南侧的儿童乐园,就有一处收费的决明子沙坑,里面堆满了铲子、小桶等塑料玩具,以30分钟为单位计价,10元/30分钟。

工作人员表示,由于近期风大,过来玩的孩子比较少,但是天气好的时候每天都有不少孩子在里面玩,“跟真正的沙滩比,就是干净卫生,不会弄得衣服和身上都脏兮兮的。而且方便,城市里哪能找到真正的沙滩让孩子玩啊。”

隐患 落入耳道好处理,进了鼻腔易伤黏膜

“决明子和沙子一样,如果进入儿童的鼻腔或耳道,会有一些危险性,需要及时取出。”济南市中心医院耳鼻喉科副主任医师李峰表示,“而且少数儿童还会对决明子的植物成分产生过敏反应。”

“如果决明子落入耳道,相对来说更容易处理。”山东

省交通医院耳鼻喉科主任赵毓解释道,“因为耳道里有鼓膜,鼓膜是完全封闭的,决明子一般不会掉得更深。”

“最危险的是决明子进入鼻腔,因为孩子在哭闹时容易吸进气管。”李峰表示。

赵毓说,鼻腔内有三个较深的沟渠,如果不确定决明子

掉进哪个位置,就要做鼻腔镜检查,“如果孩子乱动,可能会伤到鼻腔黏膜。”

赵毓表示,虽然临床上也有植物种子在耳道或鼻腔内发芽的案例,但是非常少见。“生的决明子相对来说更危险,遇水会膨胀,但是熟的决明子就不会存在这个风险。”

澄清 麻醉药在人体内24小时就能完全代谢掉

和任何植物种子一样,取出决明子并不意味着全麻手术。“如果生的决明子在耳鼻内膨胀,卡得比较严实,不进行麻醉的话,硬取会造成太大的疼痛感,孩子受不了,这时就要进行全麻。”李峰表示。

同时,如果孩子哭闹得比

较厉害,无法配合取出异物的话,可能也要进行全麻。“但是全麻对孩子身体影响并不像一些人想象得那么严重,因为现在的麻醉药在人体内代谢速度都很快,24小时左右就会完全代谢掉,基本不会对孩子身体造成大的影响。”

“其实不仅是决明子等植物种子,细小的塑料玩具、果冻、枣核等如果不小心进入儿童耳道或鼻腔,都会非常危险。”赵毓表示,曾经有一位4岁的男孩把一小块海绵塞进了鼻腔,由于发现不及时,造成了严重的鼻腔黏膜溃疡。

相关链接

决明子并非特殊异物

首都儿研所耳鼻喉科主任医师谷庆隆表示,“沙子也有很难取的,决明子并不是一种特殊的难取异物”。而耳道、鼻腔内的异物是否是植物,和全麻手术无必然联系。

他表示,耳鼻异物的危险性,同位置、形状、存在时间长短、异物的刺激性都有关系。有的耳道异物陷入很深,异物体积很小,就会比较难取,需要依靠全麻手术进行。

对于“植物异物”,谷庆隆表示,植物进入耳道、鼻腔的后果也并不绝对。“可能一个月还是原样,但临床也见过种子发芽,或者腐蚀的情况。”

据新京报

如何辨别孩子耳鼻进异物

专家提醒,如果孩子鼻涕带血、鼻塞、呼吸不畅,或者分泌物有较大异味,往往可能表示鼻腔内有异物。同时,异物进入耳鼻喉后会痒,并有疼痛感,孩子在决明子沙坑玩耍时家长应注意观察,如果孩子有明显的抠、抓动作,或者其他不舒服的表现,家长应及时带孩子就医。

本报见习记者 陈晓丽



K3S代言人:李敏镐

K3S™

“型”动随我



万众期待 瞩目登场

什么都想要?什么都要做到更好?那就不要停下自己“型”动起来的每一步。K3S的动感车身设计吸引万千瞩目,澎湃动力让驾驭感受更畅快。别犹豫,现在就开始“型”动!
 东风悦达起亚汽车有限公司 400-799-0000 www.dyk.com.cn



东风悦达·起亚